

“战争边缘政策”会否把中东局势推下悬崖

新华社记者 王卓伦 吕迎旭

国际观察
伊朗伊斯兰革命卫队14日凌晨发表声明说,向以色列目标发射了数十枚导弹和无人机,此举是针对以色列1日袭击伊朗驻叙利亚大使馆领事部门等行为。以色列军方发言人14日则说,超过300个无人机和导弹射向以色列,其中超过99%被拦截。

分析人士认为,以色列的下一步行动将对未来形势走向起到关键作用。当前以伊都在追求“战争边缘政策”,中东局势令人担忧。

首次直接冲突

伊朗伊斯兰革命卫队的声明说,此次袭击是针对以色列犯下的众多“罪行”,包括1日对伊朗驻叙利亚使馆领事部门建筑的导弹袭击。伊朗国家电视台报道,伊朗向以色列发射的导弹中,有约一半成功击中目标。

新华社记者在耶路撒冷听到防空警报及数次巨大爆炸声,并目睹以色列防空导弹升空拦截。以色列媒体报道,耶路撒冷、贝尔谢巴和迪莫纳等多个城市14日凌晨响起巨大爆炸声。法新社报道,已有12人受伤。以国防军发言人哈加里发表声明说,大部分伊朗来袭导弹被以方拦截,以色列南部一处军事基地被“轻微破坏”。

以方官员对媒体表示,这是伊朗首次从其领土向以色列发动袭击。宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春指出,伊朗从本国境内直接攻击以色列本土在以前两国博弈中还未出现过,这也是巴以新一轮冲突爆发以来第一次出现主权国家之间的直接军事冲突,引起国际社会对中东地区局势急剧恶化的强烈担忧。

伊朗两重考量

伊朗驻叙利亚使馆1日遭袭后,伊朗最高领袖哈梅内伊和总统莱希均誓言报复。但从报复的实际效果看,虽然袭击规模很大,但给以方造成的损失似乎不严重。对此,分析人士认为,这背后是伊朗既示强又克制的两重考量。

在示强方面,伊朗使馆遭袭是主权受到侵害,还导致包括伊斯兰革命卫队高级指挥官在内的多人死亡,伊朗国内对此群情激愤。上海外国语大学中东研究所教授刘中民说,伊朗报复性袭击将在很大程度上安抚国内民众和捍卫民族尊严。



伊朗伊斯兰革命卫队当地时间14日凌晨发表声明,宣布向以色列目标发射了数十枚导弹和无人机。

新华社发

球在以美一边

综合新华社记者采访和媒体报道,伊朗此次报复行动期间,还有多方力量也对以色列发动了袭击,包括也门胡塞武装、黎巴嫩真主党、伊拉克什叶派民兵等。美国则帮助以色列拦截伊朗导弹和无人机,并表达了对以色列的坚定支持。

新一轮巴以冲突已持续半年,伊以两国现在又在多方参与下直接冲突,这引发了国际社会对中东局势升级的忧虑。联合国安理会14日将就此次事件举行紧急会议。沙特、埃及等中东国家呼吁冲突各方保持最大限度克制。

以方此前已严词警告伊朗,如果袭击以色列将“承担选择进一步升级局势的后果”,得到以方“同样的回应”。伊朗报复行动后,有报道援引以高官的话称,以方将做出“前所未有的反应”。分析人士认为,以色列如何回应将是影响未来局势走向的关键。

上海外国语大学中东研究所教授刘中民认为,在让冲突进一步升级还是保持可控的选项中,以色列选择后者的可能性更大一些。

美国对以色列支持到何种地步也很重要。美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默认为,冲突未来走向将取决于拜登政府能否说服以色列不对伊朗境内目标实施直接军事打击。丁隆表示,以方希望把美国“拉下水”,但拜登政府在大选年或不愿和伊朗发生正面冲突,下一步地区局势大规模升级可能性较低。

中东地区历史上曾有5次中东战争,给本地区人民造成了深重灾难。牛新春指出,近几十年来以色列没有再和周边主权国家发生过战争。虽然包括以色列、美国、伊朗在内的相关国家都不希望当前冲突升级成主权国家间的大规模战争,但各方都在采取“战争边缘政策”,即利用对方不希望战争的心理搞战争威胁或发动准战争行为,以实现自身利益最大化。这种做法很危险,一旦发生误判就可能导致形势失控。

新华社北京4月14日电

链接 LIANJIE

外交部发言人就伊朗对以领土发动军事打击回答记者提问

新华社北京4月14日电 外交部发言人14日就伊朗对以色列领土发动军事打击回答记者提问。

有记者问:据报道,4月14日,伊朗伊斯兰革命卫队使用弹道导弹和无人机对以色列领土发动军事打击。中方对此有何评论?

外交部发言人表示,中方对当前事态升级深表关切,呼吁有关方面保持冷静克制,避免紧张局势进一步升级。这一轮形势升级是加沙冲突外溢的最新表现。当务之急是切实落实联合国安理会第2728号决议,尽快平息加沙冲突。中方呼吁国际社会特别是有影响力的国家,为维护地区和平稳定发挥建设性作用。

伊朗总统说将对任何损害伊朗利益的行为作出强烈回应

新华社德黑兰4月14日电(记者沙达提)伊朗总统莱希14日说,伊朗武装力量正在密切监测地区事态进展,任何损害伊朗国家利益的行为都将招致“更加强烈和令人遗憾的回应”。

莱希说,伊朗强有力的报复性袭击“给以色列上了一课”。如果以色列或其支持者执意采取任性行动,他们将得到果断且更强烈的回应。

莱希表示,伊朗的军事行动符合捍卫领土完整、主权和国家利益的原则,目的是惩罚“侵略者”,维护地区稳定。

美媒:拜登表示反对以色列向伊朗发动反击

新华社华盛顿4月13日电(记者邓仙来)美国总统拜登13日与以色列总理内塔尼亚胡通电话,表示美方不参与且反对以方以任何方式向伊朗发动反击。

据美国阿克西奥斯新闻网网站援引一名白宫高级官员的话报道,拜登在通话时告诉内塔尼亚胡,以色列、美国以及其他国家的共同努力使伊朗的袭击行动以失败告终,美方不参与且反对以方任何针对伊朗的军事反击,以色列应该“见好就收”。内塔尼亚胡对拜登的这一表态表示“理解”。

拜登说,伊朗的袭击没有针对美

军人员和设施,美军将对所有威胁保持警惕,并采取一切必要措施保护美方人员。拜登还说,美国将于14日召集七国集团领导人会议,协调伊朗袭击以色列的外交回应措施。

拜登在通话后发表声明说,他“以最强烈的措辞谴责”伊朗对以色列的袭击。美国对以色列安全的支持坚如磐石,帮助以色列“击落了几乎所有”射向该国的无人机和导弹。

美国国防部发言人赖德当天发表声明说,伊朗袭击以色列后,美国国防部长奥斯汀与以色列国防部长加兰特通话。奥斯汀向加兰特重申,美国坚定支持以色列的防御行动。

据美国阿克西奥斯新闻网网站引述一名以政府高级官员的话报道,奥斯汀还对加兰特表示,美方要求以方在对伊朗采取任何行动前向美方告知相关计划。

伊朗伊斯兰革命卫队当地时间14日凌晨宣布向以色列目标发射了数十枚导弹和无人机。以色列军方发言人14日说,伊朗发射了170架无人机、超过30枚巡航导弹和超过120枚弹道导弹。其中,数枚弹道导弹抵达以色列领土,对一处空军基地造成轻微破坏。

据巴勒斯坦通讯社报道,以军当天密集轰炸加沙地带中部多个地区,造成至少10人死亡、20人受伤。

据巴勒斯坦通讯社报道,自新一轮巴以冲突爆发以来,以军已在加沙地带的军事行动已造成超过3.37万人死亡、7.6万余人受伤。

美研究人员欲用冷冻皮肤细胞拯救北白犀

据新华社北京4月14日电 地球上目前只剩下两头北方白犀牛,且为一对失去生育能力的母女。对此,美国一个研究团队正考虑用已故北方白犀牛的冷冻皮肤细胞拯救这一濒临灭绝的物种。

多年来,人类一直尝试拯救北方白犀牛。英国《新科学家》周刊网站近日报道说,美国圣迭戈动物园野生动植物联盟的研究人员将目光瞄向了该机构“冷冻动物园”中储存的北方白犀牛皮肤细胞。“冷冻动物园”是一个储存不同物种遗传物质的仓库,里面存有从12头已故北方白犀牛身上提取的皮肤细胞。

研究人员考虑用这些皮肤细胞生成精子和卵细胞,将其转化为胚胎,并由北方白犀牛的近亲南方白犀牛代孕产下幼崽。计算机模拟显示,用这种方式恢复北方白犀牛种群数量是可能的。

报道指出,实现这一想法仍然挑战重重。例如,研究人员需要用化学方法将冷冻皮肤细胞诱导成精子和卵细胞,还要确保南方白犀牛能够成功携带北方白犀牛的胚胎。



图为4月14日在加沙地带拉希德路中部路段拍摄的向北返家的人群。

新华社发

以军允许部分加沙人返回北部地区

新华社加沙4月14日电(记者柳伟建)巴勒斯坦加沙地带消息人士14日告诉新华社记者,以色列军队当天允许部分巴勒斯坦人返回加沙地带北部地区。

另据巴勒斯坦马安通讯社当天报道,以军只允许妇女和未满14周岁的儿童沿拉希德路返回加沙地带北部地区。

据巴勒斯坦通讯社报道,以军当天密集轰炸加沙地带中部多个地区,造成至少10人死亡、20人受伤。

据巴勒斯坦通讯社报道,自新一轮巴以冲突爆发以来,以军已在加沙地带的军事行动已造成超过3.37万人死亡、7.6万余人受伤。

金正恩观看中国中央民族乐团专场音乐会

新华社首尔4月14日电 据朝中社14日报道,来朝鲜参加“朝中友好年”开幕活动的中国中央民族乐团13日晚在平壤大剧场举行专场音乐会。朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩观看了演出。

演出在民族管弦乐《国风》的悠扬旋律中拉开序幕。中国歌唱家倾情演唱的朝鲜经典歌曲《平壤,我爱你》引发现场观众

强烈共鸣和阵阵掌声。民族管弦乐《丝绸之路》、高胡协奏曲《梁祝》、歌曲《不忘初心》《我的祖国》等节目也给观众留下深刻印象。伴随着合唱《朝中友谊万古长青》的悠扬旋律,演出落下帷幕,掌声经久不息。

朝鲜政要及平壤各界代表、各国驻朝外交使节、中国文化和旅游部部长孙业礼、驻朝鲜大使王亚军等共1800人观看了演出。

中国电动汽车业呼吁欧盟反补贴调查保持客观公正

新华社布鲁塞尔4月13日电(记者张兆卿 李骥志)中国机电产品进出口商会(机电商会)12日在比利时首都布鲁塞尔召开记者会,呼吁欧盟委员会在对电动汽车调查中保持客观、公正、透明,强调欧方若采取贸易救济措施将损害各方利益。

去年10月,欧盟发起了针对中国电动汽车的反补贴调查,目前正在对3家中国企业进行抽样调查。机电商会受包括抽样企业在内的12家中国电动汽车企业委托,与欧方进行沟通交涉。

机电商会副会长石永红表示,本次调查是在欧盟产业未申诉的情况下由欧委会依职权主动发起的,这在欧盟贸易救济实践中非常罕见。更重要的是,德国汽车工业协会和多家欧洲企业已明确表示反对本次调查。

石永红表示,欧盟和中国电动汽车行业的发展和成长在于合作而非冲突。中方仍希望本次调查能够取得一个平衡的结果。他呼吁欧委会从维护全球产业链供应链稳定大局出发,为中欧共同应对气候变化、推动绿色转型创造良好市场环境。

悉尼持刀袭击事件致中国公民一死一伤



4月14日,在澳大利亚悉尼,人们在发生持刀袭击事件的商场附近献花,悼念遇难者。

新华社记者 马平 摄

新华社悉尼4月14日电(记者梁有昶)新华社记者14日从中国驻悉尼总领馆了解到,针对13日澳大利亚悉尼一商场发生持刀袭击事件,中国驻澳使领馆多方反复核实,目前澳方确认事件中有一名中国公民死亡,另有一名中国公民受伤。

中国驻澳使领馆将同死伤受害者家属、国内相关部门以及澳方保

持联系,全力为相关后续事宜提供协助。

据澳大利亚警方此前通报,40岁男子乔尔·科希13日下午进入悉尼东南部邦迪路口附近一家商场,持刀袭击众人。随后,一名赶到现场的警察将袭击者击毙。袭击已造成5名女子和一名男子死亡。目前仍有12名伤者在医院接受治疗。

韩国国务总理请辞后继任者人选浮出水面

韩国国务总理韩德洙因执政党国民力量国会选举惨败提出辞职后,其继任者人选成为韩国媒体热门话题。韩国媒体14日报道,现阶段已有多人被视作新任国务总理潜在人选,总统办公室方面仍在斟酌。

韩国总统办公室说,总统尹锡悦近期将就国民力量党选举惨败表态,预计谈及在余下任期内如何改变施政方式。按韩国媒体说法,提名新任国务总理等关键职位人选将象征着这种改变的开始,也可衡量尹锡悦是否愿与在野党阵营合作。

根据韩国法律,国务总理提名需经国会投票通过。面对“朝小野大”的局面,尹锡悦提名的国务总理人选需得到共同民主党部分议员支持。在媒体看来,金汉吉的背景有助其获得两大主要政党支持。(据新华社微特稿)

印尼山体滑坡致至少18人死亡

新华社雅加达4月14日电(记者叶平凡 陶方伟)印度尼西亚南苏拉威西省抗灾署官员14日说,当地13日深夜发生山体滑坡事件,造成至少18人死亡,另有2人失踪、2人受伤。

日前,最热议的潜在人选是韩国政坛资深人物金汉吉。金汉吉出生于1953年,曾在前总统金大中执政期间担任文化观光部长官。他曾任最大在野党共同民主党前身民主党党首,后退出该党转投保守派阵营支持尹锡悦。

南苏拉威西省抗灾署行动部门负责人阿姆森·帕多洛接受新华社记者电话采访时表示,因连日大雨导致山区泥土松软,该省的马卡勒、南马卡勒两地13日夜发生山体滑坡,多栋房屋被毁,多人被掩埋。